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Dezernat Verkehr, Umwelt, Kassel, 19.06.2017
Stadtentwicklung und Bauen Herr Dehmer
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Ausschuss fiir Umwelt und Energie am 20. Juni 2017

Gemeinsame Anfrage der Fraktionen SPD und ,,Biindnis 90/Die Griinen“ und der Stadtver-
ordneten Dr. Cornelia Janusch und Andreas Ernst

,Einsatz von konventionellen Diingemitteln und Pestiziden auf landwirtschaftlich genutzten
stadtischen Flachen“

Vorlage Nr. 101.18.553

Zu den gestellten Fragen werden die hierzu verfassten Stellungnahmen des Liegenschaftsam-
tes sowie des Umwelt- und Gartenamtes wie folgt zusammengefasst:

1. Wie hoch ist der Anteil der landwirtschaftlichen Flache, der sich im Eigentum der Stadt
Kassel befindet?

Stellungnahme:

Die FlachengréRe betragt rund 300 ha.

2. In welchem Umfang werden auf diesen Flichen konventionelle Diingemittel und Pestizide
eingesetzt? Bitte nach Art der Diingemittel und des Pestizids (Herbizide, Insektizide) und der
Haufigkeit des Einsatzes darstellen.

Stellungnahme:

Die Pichter sind Landwirte, die iberwiegend eine groRere Anzahl von Fléchen bewirtschaften.
Bis auf einen Harleshauser Landwirt, der seit Jahren einen Oko-Betrieb fiihrt, sind die anderen
Pichter konventionell wirtschaftende Betriebe. Von einem Einsatz konventioneller Diingemit-
tel ist daher auszugehen.

Eine Meldepflicht fiir den Einsatz von Diingemitteln und Pestiziden gibt es nicht. Somit kénnen
keine Angaben iiber den Umfang und die Art der verwendeten Mittel gemacht werden. Die
Uberwachung der gesetzlichen Grundlagen erfolgt durch den Fachbereich Landwirtschaft beim



Landkreis Kassel. Hier erfolgen im Rahmen des Cross Compliance (=Verkniipfung von Pramien-
zahlungen mit der Einhaltung von Umweltstandards) stichprobenartige Uberpriifungen.
Weiterhin werden die Landwirte vom zusténdigen Landesbetrieb Landwirtschaft Hessen liber
den ordnungsgemaRen Einsatz von Diinge- und Pflanzenschutzmittel beraten.

Der Einsatz von Diingemitteln in der Landwirtschaft ist eine Grundvoraussetzung fiir die Bo-
denfruchtbarkeit und Versorgung der Pflanzen mit Nahrstoffen. Hierbei kommt es jedoch auf
das richtige MaR an. Ein sparsamer Umgang und eine an den Pflanzenbedarf angepasste Do-
sierung sind dabei besonders wichtig. Nur so kénnen negative Auswirkungen auf Boden, Ge-
wisser, Klima und die Biodiversitat verhindert werden.

Die Anwendung von Diingemitteln ist im Diingegesetz (DiiG) und den dazugehdrigen Verord-
nungen geregelt. Demnach diirfen Diingemittel nur nach ,Guter fachlicher Praxis* angewendet
werden und miissen nach Art, Menge und Zeit an den Nahrstoffbedarf der Pflanze und des
Bodens ausgerichtet sein. Die entsprechenden Anwendungskriterien werden in der Verordnung
iiber die gute fachliche Praxis beim Diingen (Diingeverordnung, DiiV) definiert und konkreti-
siert.

3. Werden Auflagen zur Art und Weise der Bewirtschaftung (z.B. Diingung, Pestizideinsatz
u.i.) in die Pachtvertrige aufgenommen? Wenn ja, welche? Wenn nein, aus welchen Griin-
den nicht?

Stellungnahme:

Die Bestimmungen der landwirtschaftlichen Pachtvertrége der Stadt Kassel sehen zahlreiche
Vorgaben fiir die Bewirtschaftung der Flachen vor.
Zum Beispiel:

—  Verbot der Verwendung von gentechnisch verandertem Saat- und Pflanzgut;

—  kein Aufbringen von Klarschlamm;

— vorwiegende Verwendung von organischem Diinger,

—  maglichst Vermeidung des Einsatzes von chemischen Pflanzenschutzmitteln;

— zum Schutz vor Erosion hangparalleles Pfliigen;

— Beachtung der Vorgaben des integrierten Pflanzenbaues.

4. Hat die Stadt die Méglichkeit, zukiinftig eine rechtsverbindliche Regelung in den Pacht-
vertrigen zu treffen, die den Verzicht auf chemisch-synthetische Pestizide auf landwirt-
schaftlich genutzten Flichen vorschreibt?

Stellungnahme:

Seitens der Stadt wird kaum eine Méglichkeit der Uberwachung von rund 300 ha Landwirt-
schaftsfliche bestehen, wenn eine vertraglich-rechtsverbindliche Regelung bestehen wiirde,
die eine Verwendung konventioneller Diingemittel und Pestizide grundsatzlich ausschlieBt. Es
sind weder personelle noch fachliche Qualifikationen hierfiir gegeben.
Die Landwirtschaft ist ein wichtiger Baustein fiir die geregelte Pflege stadtischer Flachen, die

" auBerdem noch Pachteinnahmen generiert. Die Landwirte werden keine verbotenen Wirkstoffe



einsetzen. Die Beschaffung der Diingemittel und notwendigen Pflanzenschutzmittel verringert
die Einnahme aus dem Feldfruchtanbau und wird sparsam eingesetzt.

5. Welche Méglichkeiten sieht die Stadtverwaltung, eine dkologische Bewirtschaftung stad-
tischer Flichen durch eine entsprechende Vergabepraxis aktiv zu fordern?

Stellungnahme:

Zwar wire mit Blick auf den dringend erforderlichen Schutz von Boden sowie Grundwasser
und Oberflichengewissern eine rein okologisch ausgerichtete Landwirtschaft auf stédtischen
Flachen zu begriiRen.

Allerdings miissen 6kologisch bewirtschaftete Flachen langerfristig zur landwirtschaftlichen
Nutzung zur Verfiigung stehen, was fiir stadtische Flachen in Bezug auf ihre Vorhaltung fiir
Projekte nur schwer zu realisieren ist. Diese Flachen werden fiir die Erfiillung stadtischer Auf-
gaben vorgehalten und stellen Zwischennutzungen dar. Im Zuge der Realisierung von stadti-
schen Projekten wie z. B. Bauflachen miissen die Vertrage auch kurzfristig kiindbar sein.

Ein 6kologischer Anbau bedingt eine langfristige Bindung von Pachtfléchen. Eine Verpachtung
mit dem Zweck ,biologischer Anbau* steht daher im zeitlichen Widerspruch zur notwendigen
kurzfristigen Verfiigbarkeit solcher Flachen.

Insbesondere Kasseler Landwirte, die fast ausschlieBlich konventionell wirtschaften, sind auch
auf ein — wenn sich auch dnderndes - Flachenangebot angewiesen. Es gibt nur noch wenige
Betriebe im Stadtgebiet, die wirtschaften und damit auch stadtische Fléchen pflegen.
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